

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ И ИСПОЛНЕНИЕ

Конституция Республики Беларусь устанавливает права и возлагает обязанности на белорусское государство. Возникает проблема определения способа использования конституционных прав нашим государством и исполнения им конституционных обязанностей. Актуальность темы обусловлена детерминирующей ролью реализации конституционных норм в функционировании Республики Беларусь как правового государства.

В ст. 1 Конституции Республики Беларусь определено, что Республика Беларусь — «унитарное демократическое социальное правовое государство» [1]. Следовательно, Республика Беларусь и государство не два разных субъекта конституционного права. Это один субъект, названный разными терминами, которые использовал законодатель, соблюдая нормотворческую технику.

Конституция Республики Беларусь не содержит определения государства. Однако обстоятельный анализ положений преамбулы Основного Закона и статей Конституции Республики Беларусь (в частности, ст. 2, 3, 6, 7 и 22) позволяет определить понимание государства законодателем как классическое либеральное. Это означает, что в конституционно-правовых предписаниях понятие «государство» закрепляет совокупное обозначение народа и его представительных органов (государственных органов).

Исходя из аналитической установки на либеральное конституирование Основного Закона Республики Беларусь, установленная ст. 2 Конституции социально значимая обязанность нашего государства — создавать условия для свободного и достойного развития личности — представляет собой завуалированную систему обязанностей. Эта система обязанностей может быть интерпретирована следующим образом:

- обязанность Парламента — Национального собрания Республики Беларусь как органа законодательной власти принимать законы, регулирующие создание условий для свободного и достойного развития личности;
- обязанность Правительства — Совета Министров Республики Беларусь как органа исполнительной власти обеспечивать исполнение этих законов;
- обязанность иных государственных органов, должностных лиц, а также всех граждан исполнять эти законы путем активного или пассивного поведения.

Посредством исполнения этих обязанностей различными субъектами в правоотношениях и иных правовых связях возможно исполнение предусмотренной ст. 2 Конституции обязанности белорусского государства.

Подобным образом может быть интерпретирована обязанность государства, предусмотренная ст. 15 Конституции, сохранять историко-культур-

ное и духовное наследие, создавать условия для свободного развития культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь. Таким образом, не имеет место непосредственное исполнение государством юридической обязанности, прямо вытекающей из Основного Закона Республики Беларусь. Данная обязанность исполняется в той мере, в какой реализуются нормы всей системы белорусского права.

Конституционное право каждого на жизнь может быть осуществлено, если никто не будет посягать на жизнь человека. Предусмотренное Конституцией Республики Беларусь право гражданина на защиту его прав и свобод может быть реализовано посредством исполнения органом судебной власти обязанности защищать гарантированные Основным Законом Республики Беларусь и иными актами законодательства права и свободы граждан при осуществлении правосудия и соблюдения всеми запрета не вмешиваться в деятельность судей. Право граждан на бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения может быть осуществлено в случае финансирования этих учреждений из республиканского бюджета, имеющегося в силу исполнения всеми гражданами обязанности принимать участие в финансировании государственных расходов.

Таким образом, обязанность Белорусского государства принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления конституционных прав и свобод граждан Республики Беларусь, исполняется путем реализации правовых норм государственными органами и каждым гражданином.

Отметим также, что исполнение обязанностей Республикой Беларусь представляет собой сложную многостадийную форму реализации конституционно-правовых норм не только в силу совокупной персонификации государства, но и потому, что сами обязанности государства, закрепленные в статьях Конституции Республики Беларусь, имеют довольно широкое текстовое содержание. В Основном Законе отсутствует конкретный перечень всех доступных государству мер, необходимых для создания внутреннего и международного порядка, условий для свободного и достойного развития личности гражданина, для свободного развития культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь. Формально объективировать такой перечень едва ли возможно в силу субъективного понимания законодателем того, в каких условиях личность человека способна свободно и достойно развиваться, при каких обстоятельствах имеет место быть внутренний и международный порядок, необходимый для полного осуществления гражданином конституционных прав и свобод. Однако это не говорит о декларативности конституционно-правовых норм, устанавливающих обязанности Республики Беларусь, а утверждает процесс становления и функционирования правового государства.

Что касается использования прав Республикой Беларусь, то процесс также предполагает опосредуемость его реализации. Так, использование права предоставления убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения или национальную принадлеж-

ность, не ограничивается осуществлением полномочий государственными органами Республики Беларусь и должностными лицами в соответствующей области. Согласно Закону Республики Беларусь от 23 июня 2008 г. «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь» финансирование затрат, связанных с реализацией этого закона, производится за счет средств республиканского бюджета и иных источников [2]. Следовательно, народ не остается безучастным в использовании государством права предоставления убежища.

Статьи Конституции Республики Беларусь, в которых уполномоченным и обязанным субъектом обозначено государство, предусматривают управомоченность и обязанность и народа, и государственных органов. В силу этого использование прав и исполнение обязанностей Республикой Беларусь представляют собой многостадийные опосредуемые формы реализации конституционно-правовых норм. Это отражает уровень законности и правопорядка, утверждает процесс становления и функционирования правового государства в стране.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 1999. — № 1. — 1/0; 2004. — № 188. — 1/6032.
2. О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь : Закон Респ. Беларусь, 23 июня 2008 г., № 354-З : с изм. и доп. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 2008. — № 158. — 2/1451.

В.П. Сухопаров

Научный руководитель — кандидат юридических наук Е.В. Чичина

ОТ ПРАВОТВОРЦА К СУБЪЕКТУ ПРАВА: ТРУДОПРАВОВОЙ АСПЕКТ

В статье указываются подходы к соотношению понятий «субъект трудового правоотношения» и «субъект трудового права». Обосновывается необходимость перехода от устоявшегося в науке понимания субъекта права как правосубъектного лица к пониманию субъекта права правотворцем, что интерпретируется автором в трудовом аспекте с учетом положений действующего законодательства о труде.

В рамках различных подходов к соотношению понятий «субъект трудового правоотношения» и «субъект трудового права», выражающих их содержание, учеными косвенно затрагивалась необходимая для практики проблема трудовой правосубъектности. Имело место «научное стремление»